I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JUNIO — 2014

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. El examen con
cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoras no programables.

OPCION A
X-2y-z=-1
1°) Dado el siguiente sistema de ecuaciohes- y+2z=2.
xt2y+az=3

a ) Discutirlo segun los valores del parametro

b ) Resolver el sistema cuando tenga mas de una solucion.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
1 -2 -1 1 -2 -1-1
M=la -1 2|yM=la -1 2 2
1 2 a 1 2 a 3
El rango de M en funcion del parametres el siguiente:
1 -2 -1 JoT /i
+ +
IM|=|a -1 2|=-a- 2- 4+ 4 2°=2°-32-9=0; a=-> j” =3‘481=
1 2 a
:E = =3 a, :—§
4 - 2°

az3
Para {a# 3} = RangoM= RangoM '= 3=n° incognitas = Compatibledeterminado
2
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1 -2 -1-1
Parag=3= M'=|3 -1 2 2|={C,=C,} = RangoM'=2.
1 2 3 3

Paraa=3 = RangoM= RangoM '=2<n°incognitas= Compatibleindeterminado

-2 -1-1 1 -2 -1
-1 2 2|=RangoM'={C,C, C} =3
2 3 1 2 3

N w
U
<
Il
=

Para a =-

= Nw

N w

1 -2 -1
13 -2 4=
1 2 3

(- 6 6 8 2 8-19=-6#20 = RangoM'=3.

N
N

Para a=-3 = RangoM =2 ;; RangoM'=3 = Incompatilbe

b)
X=2y-z=-1

El sistema tiene mas de una solucion para3. El sistema resultgBx- y+2z=2,
X+ 2y+3z=3
gue es compatible indeterminado. Despreciando una ecuacion, por ejemplo la segt
y parametrizando una de las incégnitas, por ejenya,, resulta:

—2y=-1+4
Sl 2= 2 2 iXx= A D=+ EA=TA+1-A=2-20 5 y=1-1.
X+ 2y =3-34 —

x=1-A
Solucion <y=1-4 ; OAOR
z=A
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4x-3y+4z=-1

2°) Dada la rectas{
3x-2y+z=-3

y el planon=2x- y+ Az=0.

a ) Calcular el valor de A para que la recta y el plano sean paralelos.

b ) Obtener un plano perpendicular a la recta r y que pase por el origen de coordena

a)
Para que la recta r y el plancsean paralelos es necesario que el vector directc
de la recta y el vector normal del plano sean perpendiculares.

La expresion de r por unas ecuaciones parameétricas es la siguiente:

4x-3y+4z=-1 4x—3y=-1-41| -8+ 6y=2+81
r = = 7= = = X=-7+5/1.
3x-2y+z=-3 X—-2y=-3-4 9x—-6y=-9-31
Ax-3y=-1-41 -1+ 9y = 3+124 X=-7+5
X — =-1- - =
= = y=-9+81 = r=.y=-9+84.
X-2y=-3-1 1X-8y=-12-4) . L=

Un vector director de la recta r @s=(5, 8 1) y un vector normal del planoes
n=(2 -1 A).

Dos vectores son perpendiculares cuando su producto escalar es cero:

n= e ( 581(2-1A)=0;10-8+A=0;;2+A=0= A=-2.

r

La rectary el plana son paralelos para A =.-2

b)
El haz de planoB perpendiculares a la recta r tiene la siguiente expresion gen
ral: f=5x+8y+z+D=0.

De los infinitos plano del hgk, el planoy que contiene al origen de coordenadas

es el que satisface su ecuacion para el punto O(0, 0, 0), es decir, el que carece de 1
no independiente:

El plano perpendicular a r que contiene al origen de coordenagaSxes 8y +z=0
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3°) Sea f la funcionf( ¥ = axX +bx+c:

a ) Obtener los valores deb y ¢ para que pase por el origen de coordenadas y tenga
minimo en el punto P(1, -1).

b ) ¢ La funcidén obtenida tiene otros maximos 0 minimos?

a)
Por contener la funcionf ») = ax + bx+c al origen de coordenadas es c.= 0

Una funcion tiene un minimo relativo para los valores de x que anulan su prim
derivada y hacen positiva la segunda derivada.

f(Y=3a¢+b = f()=0= 3a+b=0. (1)
Por contener la funcién al punto P€$)=-1= a+b=-1. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

N | W

3a+b=0 3a+b=0
= 2a=1;; a:l g E+b:—1:> b=-
atb=-1 -a-b=1 2" 2

Solucién azl, b:—g, c=0.
2 2

b)
., 1 3 . , . , .
La funcion resultaf(x):§x3 35X Vamos a ver si tiene otros maximos 0 minimos

relativos:

f'(x)=§x2 —;:g(xz— 1)= 0= X*-1=0=>x=1;; X, =-1.

Se sabe que tiene un minimo relativo para x = 1 en el punto P(1, -1).

Se comprueba que se trata de un minimo porf'4gf=3x y f (1)=3>0.

Para x = -1 esf'{-1)=-3<0 = Maximo relativo para x = -1.

f(—l)=% (-1p -g .(-1):-%%:1 = Maximo: Q(-1, 1).

Como hemos demostrado, f tiene también un maximo en el punto Q(-1, 1)

Sabiendo que {- >):%-(— >)3—g-(— >):—1 N x:—(l)?—g j:—f(x), 0 sea,



que f(x):%x3—;x es simeétrica con respecto al origen, si tiene un minimo relativo en

punto P(1, -1), necesariamente tenia que tener un maximo relativo en Q(-1, 1), lo qu
otra forma de comprobar lo pedido en la segunda parte del apartado.
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4°) Considera el recinto limitado por la curya-x* +2x y por la curvay= x* -10x:

a ) Dibujar el recinto. b ) Calcular el area del recinto.

Los puntos de corte de cada funcién con
los ejes son los siguientes:

y=—-%+2x=0 = -x(x-2)=0 =

{xi:O—» 0(0, 0)
=
x=2- A20

~—

y= ¥ -10x=0 = x(x-10=0 =

x, =10 - B(10,0)’

j{xi:oﬁ 0(0, 0)

Los puntos de corte de las dos funciones
se obtienen igualandolas:

- X+ 2 ¥- 10 ;; 26 - 1= 0;;2x{x-6)=0=

x =0 - 0(0, 0)
:{x2=6a C(6,-24)°

Los vértices de las parabolas son los siguientes:

y2- 2+ 2 0- x=1= y(}=-F+2=-1+2=1

y=-X+2X = o
y'=-2>0 = Maximo para x=1= D(l 1)

y="x> 18 0. x= 5 y( I 5 10-5 25-50=-25

y=x -10x = .
y"=2>0 = Minimo para x= 5= E(5, -25)

La representacion grafica de la situacion es la de la figura adjunta.

b)

Para el calculo del area se tiene en cuenta que las ordenadas de la fur
y=-x*+2x son iguales o mayores que las correspondientes a la fupeigi-10x en
el intervalo del &rea a calcular, que es la siguiente:



_[_ .

sl %2

2-6°

0

- 6-62J—o:63(—3+1j:63 .
3

i~ 10] - (- 2¢ +12x)-dx{-ﬁ+122x2
0
_66

1 :362:72uz:s
3 3
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59 Sea N el numern = 22 -3°. Obtener el digito correspondiente a las unidades de N e
los siguientes casos:

a)a=2014, b =2014. bo) = 800, b = 805.

a)
Parap = 2014 y b = 2014 e = 3% 3% = (2.3 = g2%,

Teniendo en cuenta que la cifra de las unidades de las sucesivas potencias de
siempre 6:

Para a=2014 y b=2014las unidades de N es 6

b)
Parao = 800 y b = 805 esl = 2% .3,

Las potencias sucesivas de 2 tienen las siguientes unidades:

2':12-a 2 22::4-a 4 23::8-a 8 21::16-ﬁ 6

2=32.2 2=64-4 2=128_8 2 =526- 26

En general2" termina en una unidad que depende del resto de la division de
entre 4: si el resto es 0, termina en 6; si es 1, termina en 2; si el resto es 2, termina
y, por ultimo, si es 3, termina en 8.

2% _, El resto de dividir 800 entre cuatro esstermina en 2

Las potencias sucesivas de 3 tienen las siguientes unidades:

3=3-.3 F=9.9 3=27-7 3=81-1

3=243.3 2=729-9 7=2187-7 2=6561-1

En general3" termina en una unidad que depende del resto de la division de
entre 4: si el resto es 0, termina en 1; si es 1, termina en 3; si el resto es 2, termina
y, por ultimo, si es 3, termina en 7.

3* _, El resto de dividir 805 entre cuatro essltermina en 3

N= 8 3% 2.3=6.

Parao. = 800y b =805 N termina en 6
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OPCION B

1°) Dada la matrizA=

o 9
O P
P o R

a ) Determinar para qué valores del parameteomatriz A no tiene inversa.

b ) Calcular, si es posible, la matriz inversa de A para-2, y en caso de que no sea
posible razonar porqueé.

a)
Una matriz es inversible cuando su determinante es distinto de cero.
1 a1l
|Al=la 1 a|=1+d&-d-a=1-ad=0= a=-1;; a,=1.
0 a1l
La matriz A no tiene inversa pasee -1 yo = 1
b)
1 -2 1
Parao = -2 esA=|-2 1 -2| y tiene inversa. La hallamos utilizando el méto-
0 -2 1
do de Gauss-Jordan.
1 -2 1]l100 1 -2 1|1 00
(Ar1)=|-2 1 -2|01 0|=>{F,-F,+2F}=>|0 -3 0|2 1 0|=
0 -2 1/001 0 -2 1,001
1 -21] 1 0 O 101/-1 -20
F, - F, +2F,
={F,--iF}=]0 1 0/-2 -1 0|= =|010|-2 -} 0|]=
F, - F,+2F,
0-21/, 0 0 1 001|-4 -21

100/ 1 0 -1
={F-F-F}=>|010/-2 -1 0]|=>
00 1|-%4 -2 1
1 0 -1
= A'=|-2 -

W Wl
= O

|
wlh wn
|
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y+l_

2°) Calcular las coordenadas de un punto de la rewcﬁé_;z =3

%2 que equidiste

de los planosz, = 3x+ 4y-1=0 y 7, = 4x—- 3y +9=0.

La expresién de un punto genérico de P 2 ,- 1+ 31, 2+24).

Sabiendo que la distancia del punto genéritfo,, v,, z,) al plano genérico de

ecuacionn= Ax By+Cz+D=0 eSd(F}), ;7):| AX+ B36+CZO+D|
VA + B2 +C?

y a los planosz = x+4y-1=0 Yy 7, = 4x- 3y +9=0:

; aplicandola al punto P

AP, )=d(p, )= $2r 2)+ 4-1+31)-1 _| 42r 20)-4-1+3))+9|

VE+42+02 J&+(-3p+02
| 6+ 61— 4+121-1| | 8+ 81+3-9+9| . |181+1)=| -1+ 20) 181 +1=-4+20|
Jotrie  J16+9 ” ) ~ 181+1=4-20 |
IA=191 yo1p =2
174 =-21 L= 7

P(® 2% 4 31,2 29= P(4 2 4).

P2(2+ 2.__2:I"_1+3.__2]" 2+2__21j = PZ(_E' _8_0, __Sj
17 17 17 17 17 17
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3°) Se sabe que la funcion F es derivable en todos los puntos, y que esta definida
intervalo (-, 0] por la formula H{ X =1+2x+ Ax? y en el intervaldo, «) por la férmula

H ¥ = B+ Ax.

a ) Encontrar los valores de Ay B para que se verifiquen las condiciones anteriores.

b ) Representar F.

a)
1+2 x+ A¥ si x<0

La funciéon F(x) puede expresarse de la forma) = .
)P P Fia) { B+ Ax  six>0

Para que una funcion sea derivable en cualquier punto es condicidon necesaria
sea continua en todos los puntos. Para que la funcion F(x) sea derivable en x =0 e
cesario que sea continua en ese punto.

™= ™ (14 2xe A)= 1= F(0)

X - 0 X -0
lim lim =B
S R=) ™ (e a =

La condicion de derivabilidad de una funcién en un punto es que los sea po
izquierda y por la derecha y que ambas derivadas sean iguales; para x = 0 tiene que

()= 2+ 2AXSi XS0 F(o)=2 e
X_{ A si x>0 K F'(O+):A = o=<

b)
. A
La funcién resultaF(x):{lJ'2X+2X2 St <0 \ Yﬂ@ /
1+2Xx si x>0 ‘
F(x)
El vértice V (minimo) es el punto siguiente:
gﬁ>)—l+2x+2 = g(x)-2+4x-0: X__E \ /
2 v
g(-4)=1+ 2.[_1j+ 2.[_3) —1-1+1=1 jv(_ll l) -
2 2 2 2 2° 2 1 |0 2 X

La representacion grafica de la funcidon, aproximada, es la que indica la figura.
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49°) Calcular las integrales definidas que siguen, explicando el método de resolucion.

a) A=jx-cos(3x)-dx. b) B=J‘$.

a)
U= X- du=dx

A= j X -€0S(3X) - dx = 1
cos(3 x- dx dv- \/:5 sen(3x)

= xE sef )(}—J% sen(3x) - dng sef )(—%J sen(3x) - dng sen(3x)—%M =A. (%)

3x=t

— . .l . :-—} :—51 )
M—jser(Bx) dx= dx=%dt :>3jsent dt=-Zcost+C 3cos(3x)+C M.

Sustituyendo el valor obtenido de M en (*) queda:

1

X
A=— sen(3x) -
3 33 3

[_% cos(3 )<}+ C—_%[Bx-ser(Bx)+oos(3x)]+C.

b)

dx
Bz —
J'x2+2x—3

X+ 2X-3=0:: X

2 2

_ - 2+4/4+12 _ —214:{&:1
3

:I;.dxzh";.dxz = = +
X +2x-3 (x-1)(x+3) ¥ +2x-3 (x-19(x+3 x-1 x+3

_ A%3ArBx-B _(Ar Bx+(3A-B) | A+B=0
(x-1)(x+3) X2 +2x-3 3A-B=1

1

1
= j +—4 -dlel_lx—1|—lL|x+3|+C:—L x-1
Xx-1 x+3 4 4 4

+C=B.
3

‘-h\l—\
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59 Un comercio ha adquirido una partida de armarios y mesas. Los armarios han c«
do 649 euros cada uno de ellos y las mesas 132 euros cada una. El responsable c
mercio no recuerda se el precio total ha sido de 2.761 o0 2.716 euros.

a ) ¢ Cuanto ha pagado exactamente? Razona la respuesta.

b ) ¢ Cuantos armarios y mesas ha comprado exactamente.

a)
El nimero maximo de armarios que pudo comprar es 4.

4 armarios y una mesa valen 4 - 649 + 132 = 2.596 + 132 =-2.M2@ es posi-
ble.

Suposiciones

13- 3 armariosque cuestan 3 - 649 = 1.947 euros.

2761 1947=-814 - %': 6....

= No es posible.

2716 1947=769 - 169, S....
132

23- 2 armariosque cuestan 2 - 649 = 1.298 euros.

2761 1298 1463 - %63: 11...

= No es posible.

2716 1298 1418 - i 10....
132

3a- 1 armarigsjue cuesta 649 euros.

276% 649 2112 - i212=1_6
= Si es posible
2067 _ 15

2716 649 2067 -
132
La cantidad que ha pagado han sido 2.761 euros
b)

Ha comprado un armario y 16 mesas
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